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Ai ellenség MMl’
Aa oroszok vereségei Iwangorod alatt és a San folyónál — Négyezer- 
hatszáz újabb orosz fogoly — Harcok az oroszok ellen Perzsiában — 
Német győzelmek a belga-francia parton — Verdun körül szorul a gyűrű

Debrecen, október 23.
Még kemény csatákat vívnak seregeink 

az oroszokkal Galícia területén s el lehetünk 
rá készülve, hogy hetek is beletelnek, amig 
végképen megtisztítják a monarchiát a musz­
ka hadtól, mindamellett máris meg lehet ál­
lapítani, hogy az osztrák és magyar terüle­
tek fölszabadítására irányuló akció elérte cél­
ját. A főhadiszállásról ma érkezett jelentés 
ugyanis arról a meglepő eseményről ád hirt. 
hogy „csapataink váratlanul Iwangorod alatt 
termettek és ott megvertek egy erős orosz 
sereget. Az osztrák-magyar katonák megje­
lenése Iwangorod alatt nemcsak az oroszokra 
nézve lehetett váratlan, de meglepő e hírnek 
a hatása a monarchia lakosságára is. Az elő­
ző hivatalos .jelentésekből ugyan tájékozva 
voltunk arról, hogy Orosz-Lengyelországban 
éppen úgy, mint Galíciában, szövetségesünk­
kel karöltve, három hét óta offenzivát foly­
tat hadseregünk, érkeztek tudósítások arról, 
hogy több Ízben győzelmesen ütköztek meg 
az Iwangorod irányából eléje vetett nagy 
orosz erőkkel, de hogy előnyomulásukban 
már egészen megközelítették Iwangorodot, 
ez a hir nekünk is valóban „váratlanul“ jött. 
A győzelmes csata, amelyet csapataink Iwan­
gorod alatt megvívtak, az itteni ütközetben 
ejtett orosz foglyok ezrei mutatják Orosz- 
Lengyelországban tett előhaladásunk ará­
nyait. mert k-ülönben nem történhetett volna 
meg, hogy határainktól akkora távolságban 
ilyen nagyobbméretü ütközetben diadalmasan 
álljak meg helyünket. És ezért mondjuk, hogy 
hadvezetőségünknek az az akciója, mely 
monarchia megtisztítására irányult, elérte 
célját. A mi csapataink hadműveletei az el­
lenség földjén sokkal előbb fejlődtek ki a 
szükséges arányokban, mint az orosz hadve.- 
zetőség hitte s így alaposan föltehető, hogy 
az oroszok galíciai visszavonulása hamarább 
fog bekövetkezni, mint tervezték, hogy a hir­
detett nagy csapat-összevonások munkájával 
el ive késsenek. Legföljebb néhány hét s Orosz 
országgal folytatott nagy leszámolásunk szin­
tere egészen áthelyeződik az ellenség föld 
jére. Ennek a föltevésnek nyújt erős alapot 
az a lapzárta után érkezett jelentés is, amely 
szerint az oroszok Varsó körül is visszavo­
nulóban vannak s Varsót feladm készülnek. 
Az orosz hadvezetőség tehát tényleg követni 
szándékozik azt az elméletet, amelyet olyan 
melegen ajánlott nemrégiben a németeknek 
beengedni az ellenséget a maga területére.

Lassan, de a sikernek annál több kilátá­
sával folynak a németek harcai a belga-fran­
cia tengerparton. A szövetséges francia-an- 
gol-belga hadsereg kétségbeesett erőfeszíté­
sekkel igyekeznek megakadályozni a néme­
teket Dünkirchen és Calais felé való előnyo­
mulásukban, azonban csak elodázni képesek 

Franciaországot és Angliát egyképen fe­
nyegető veszedelmet, de elhárítani nincs mód­
jukban. A német jobb szárny is a döntés felé 
sietteti a hosszan húzódó tusát: Verdim körül

mind szükebbre szorítják a németek a vas- 
gyürtit s a francia keleti határt védelmező 
erős vár nem tarthatja sokáig magát.

Ha nem jelentené egy nemzet halálát, 
komikusnak lehetne mondani a hirt, hogy Al­
bert király most már hajlandó békét kötni. 
Most már! Amikor országa nincs, amikor 
hadserege nincs, most már ajlandó a békére 
a király.

Távirataink a háború eseményeiről itt 
(következnek:

fogságunkba került 
-y monitorunk elsülyedt

Győzelmek a Sannál és Iwangorodnál
4600 orosz 
A Száván egy

Budapest, október 23. Hivatalos jelentés, kiadatott délben érkezett, délután 6 óra 30 
perckor.

Mialatt tegnap a Przeinysltől délre folyó csatában fökép az ellenség támaszpontjai 
ellen felállított nehéz tüzérségünk vitte a szót, a San alsó folyásán heves harcok fejlődtek 
ki, amelyek során az ellenséget több helyen a folyó nyugati partjára engedtük átkelni, 
hogy megtámadhassuk! és megverhessük. Az átkelt orosz csapatokat Immár mindenütt 
egészen a folyóhoz szorítottuk. Zarzycze mellett ezernél több foglyot ejtettünk.

Hadseregünk egyes részei váratlanul Iwangorod alatt termettek, ott két ellenséges 
hadosztályt megvertek, 3600 oroszt elfogtak s egy zászlót és tizenöt gépfegyvert zsák­
mányoltak.

A „Temes" monitorunk egy sikeres hadműveletről való hazatértében a Száván el­
lenséges aknára került és elsülyedt. A hajó személyzetéből harminchármán hiányozni*, a 
többi megmenekült.

HÖFER vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az oroszok föladják Varsót
Érkezett október 24-én, hajnalban 2 óra 50 perckor. 

Krakkó, október 23. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Glas Naroda jelenti:
Az oroszok nagy sietséggel visszavonulnak a varsói hídon a Visztula jobb partjára. 

Ebből az következik, hogy az oroszok a Varsó—Iwangorod-I vonalat, sőt magát Varsót 
Is feladni készülnek.

Pruszkow várost, amely Varsótól tizenkét kilométernyire délnyugatra fekszik, el­
foglaltuk.

A németek harcai 
Lengyelországban
Berlin, október 23. (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás közli ma 
délelőtt.

A keleti harctéren Augustowtól nyugat­
ra az orosz támadásokat visszavertük és több 
gépfegyvert zsákmányoltunk.

A délkeleti harctérről érkező jelentések 
még nem szólónak befejezett eseményekről.

Varsó fökormányzóját fölmentik
Krakkó, október 23. A Naprzod jelenti a 

Rozvoi című lodzi újság nyomán: Silinsky 
tábornokot, Varsó főkormányzóját és főpa­
rancsnokát Pétervárra hívták és valószínűleg 
föl fogják menteni állásától. A főkormányzó 
teendőit Essen tábornok vette át.

Német bombavetés Varsó fölött
Krakkó, október 23. Mint a Naprzod egy 

lodzi újság nyomán jelenti, pár nap előtt is­
mét megjeleni két német aeroplan Varsó fö-
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vidéknek egyes részeit viz alá lehet borita-lött és bombákat dobott le. Egy bomba a fő- 
pályaudvarra esett és két vaggont szét­
rombolt.
Orosz tanács a németeknek

Franciaország gyors letörésére
Köln, október 23. A Kölnische Zeitung 

irja: Az odesszai félhivatalos Ruskij Invalid 
szeptember 27-iki számában hosszú cikket 
közölt a németek stratégiai hibáiról. Többek 
között ez áll a cikkben: A németek főhibája 
az, hogy tulnagy fontosságot tulajdonítanak 
a német föld érintetlenségének. Mert mit je­
lent a túlzott aggodalom aziránt, hogy a 
szerbek megszállják Boszniát, vagy hogy az 
oroszok megszállhatnák Poroszország egy 
részét? A németek jobban tették volna, ha 
Szerbiát és Oroszországot békében hagyják. 
Egész erejükkel, az Ausztria-Magyarország 
rendelkezésére álló összes erejével Francia- 
országra kellett volna vetniük magukat s eb­
ben az esetben gyorsan megverhették volna 
Franciaországot, azután idejük és alkalmuk 
lett volna, hogy kitűnő vasútvonalaik segít­
ségével egész erejükkel Oroszországra fe­
küdjenek. Néhány némtet és osztrák-magyar 
terület átmeneti megszállásának semmi ér­
telme sem lett volna, mert a fődolog: a vég­
eredmény.

A Kölnische Zeitung eh ez többek között 
ezt a megjegyzést fűzi: A franciák egészen 
különös érdeklődéssel és azzal az elégtétel­
lel fogják fogadni ezt a stratégiai oktatást, 
hogy mi érte volna őket szövetséges testvé­
reik hadvezéreinek receptje szerint.

A németek sikerei 
a francia harctéren

Berlin, október 23. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás ma dél­
előtt közli:

Az Yser-csatorna mentén tegnap sikere­
ket értünk el. Dixmuydentől délre csapataink 
előnyomultak.

Liliétől nyugatra támadásaink sikerrel 
jártak. Több helységet elfoglaltunk.

A nyugati hadsereg arcvonalának többi 
részein nagyjában nyugalom volt.

A csata az Ysernél
Amsterdam, október 23. A Telegraaf je­

lenti Skiysböl: Az Ypern—Nicuport vonalon 
állandóan tart a harc. Sok német sebesültet 
hoztak Brüggébe, ahová tegnap egy francia 
hadifoglyokat szállító vonat is érkezett. A 
Nieuport körüli harctér nagyon nehéz terep, 
az Yser folyó és sok kis csatorna és árok 
vonul keresztül rajta. Ebben a csatában bel­
ga csapatok vesznek részt. A németek Os- 
tendeben ágyukat állítottak föl. Ostendeből 
még országút vezet a holland határra, egyéb­
ként azonban Seeland és Belgium között tel­
jesen megszűnt minden forgalom országúton 
és vasúton. Sas van Qentben állandóan ágyu- 
dörgés hallatszik. A Brügge és Gént közti vi­
déken is valószínűleg folyamatban vannak 
kisebb ütközetek. A Brüggében levő sebesül­
teket tovább viszik Gentbe és Brüsszelbe.

Rotterdam, október 23. A Times igyek­
szik megnyugtatni az angol lakosságot Os­
tende megszállása miatt, ami Angliában mély 
benyomást keltett. A lap azt hiszi, hogy a 
németeknek a partokon való megjelenése nem 
jelent többet, mint kitűnő fürdést harminc 
mértföld hosszú vízben. A Times úgy véli, 
hogy a németeknek nem sikerül előnyomul- 
niok a partokon. Nieuport és Dünkirchen kör­
nyéke kisebb viziutak hálózata és ennek a

ni. A partvidék ennélfogva a szövetségesek­
nek jól védhető állásokat biztosit, amelyeket 
még meg is erősítenek.
A magyar motorágyuk magyar legénysége

Budapest, október 23. Egy magyar tü­
zérönkéntes, aki sebesülten tért haza Bel­
giumból, elmondta, hogy a 30 és fél centimé­
teres osztrák-magyar motor-ütegek legény­
sége szinmagyar. A motoros ágyuk kezelé­
sét a hajmáskéri tüzérségi gyakorlótéren ta­
nították, a legnagyobb titokban. Az önkén­
tes elbeszélte, hogy a belga várak ostromá­
nál milyen sikeresen működtek közre a mi ne­
héz ütegeink. Lüttich két lövésre, Namur pe­
dig hat lövésre kapitulált.

A belga király
békét akar

Brüsszel, október 23. Ide érkezett hírek 
szerint Albert belga király már hajlandó vol­
na békét kötni, azonban Anglia megakadá­
lyozza tervében és szigorúan követeli a bé­
ke kérdésében létrejött egyezmény betar­
tását.

Verdun ostroma
Berlin, október 23. A Kölnische Volks­

zeitung jelenti, hogy a németek hadművele­
tei Franciaország keleti részén sikeresen ha­
ladnak. A Verdun körül vont gyűrű mind 
szükebbre szorul.

Portugália csendben marad?
London, október 23. A Daily Chronicle 

azt irja, hogy azok a hirek, amelyek Portu­
gáliának a világháborúban való részvételéről 
elterjedtek, alaptalanok.

Törökország
harcra kész

Általános mozgósítás
Berlin, október 23. A Localanzeiger je­

lenti: A kopenhágai török konzul közölte, 
hogy Törökország elrendelte az általános 
mozgósítást.

Az oroszok kiszorítása Perzsiából
Becs, október 23. A Reichspost közli a 

Reuter-iigynökség jelentését, amely szerint
az egyesült török és perzsa csapatok meg­
szállották a perzsa kormányzóságok fővá­
rosait.
Oroszország követeli 
a bolgár kikötők meg­

nyitását
Konstantinápoly, október 23. Mint az Os- 

manische Lloyd biztos forrásból értesül,
a szófiai orosz követ egészen fenyegető mó­
don követelte a bolgár kormánytól Varna és 
Burgas kikötőjének megnyitását az orosz át­
menő forgalom számára és figyelmeztette, 
hogy Oroszország adandó esetre erős esz­
közökhöz fog nyúlni, hogy ezen követelésé­
nek teljesítését keresztülvigye. Mindamellett 
azt hiszik, hogy Bulgária a fenyegetések da­
cára is el fogja utasítani Oroszország köve­
telését.

Prémet a katonáknak!
A téli háború borzalmai ellen katonáink­

nak prémre van szükségük. — Akinek van 
prémje, küldje el a következő címre: „Had­
segély zö Hivatal, Budapest, IV. Váci-utca 
36.“ A posta Ingyen szállítja a prém-külde­
ményt.

Í9Í4, október i4.

Ä kalandor tábornok
Dimitricw Ratkó hőstettei — Prze- 
mysl sikertelen ostromlójának élete

A harcban álló orosz hadsereg táborno­
kai közül egyikről sem hallottunk, olvastunk 
olyan sokat, mint a bolgár Dimitriew Patkó­
ról. A bolgár tábornok nevét már a balkáni 
háborúban sokat emlegették, amióta orosz 
szolgálatba lépett, még a balkáni „hőstette­
ket“ is túlszárnyaló működésével igyekszik 
híressé válni. Ismeretes már, hogy Przemysl 
ellen az óriási véráldozattal járó és kudarcot 
vallott ostromot Dimitriew Ratkó vezette és 
hogy a cártól magas kitüntetést is kapott — 
hősiességéér, amely talán a Kuzmanek altá­
bornagyhoz intézett megadásra fölszólító le­
vélben jutott kifejezésre. Aki Dimitriew Rat­
kó életét és jellemét ismeri, azt nem1 is lephet­
te meg ez a prepotens levél, amelyre Prze­
mysl parancsnoka az egyedül elképzelhető 
választ adta.

Az orosz-bolgár tábornok született kalan­
dor, akinek egyedüli vágya az, hogy feltűn­
őn és sokat beszéltessen magáról. Pályáját 

a Battenberg Sándor fejedelem ellen szőtt me­
rénylettel kezdte meg a bolgár Napoleon. A 
merénylet után Dimitriew és Benderew, az 
összeesküvés szervezője, Oroszországba me­
nekültek és orosz katonai szolgálatba lép­
tek. Amig azonban Benderew meg is maradt 
orosz katonának, addig Dimitriew Ratkó ké­
sőbb hazatért Bulgáriába, nem azért, mintha 
a honvágy gyötörte volna, hanem csábítot­
ta a kínálkozó gyors előrehaladás. Különö­
sebb nagy cselekedetek nélkül lehetőségig 
gyorsan előrejutni, ez volt Dimitriew Ratkó 
egyetlen vágya és ehez az orosz tiszti szol­
gálatban csak jó iskolára talált. Például a 
sokat emlegetett Rennenkampf tábornok — 
—■ mint tisztjei állítják — szintén ennek az is­
kolának kitűnő tanítványa.

De a bolgár tábornok nemcsak egyéni 
jelleme tekintetében kalandor természet, ha­
nem kalandor vállalkozásokban merült ki ka­
tonai tevékenysége is. így érte el, hogy a tö­
rök-bolgár háborúban mint kirkkilissei és liile- 
burgasi győzőt ünnepelték. A főhadiszállásá­
hoz beosztott külföldi újságírókat mesteri 
módon tudta úgy informálni, hogy az esemé­
nyekről — rendszerint minden ítlap nélkül — 
az ő hadvezér! nagysága tűnt ki. Azonban 
Dimitriew tábornok nem elégedett meg az­
zal a dicsőséggel, amit leibzsurnalisztái zeu­
ge deztek róla, hanem fennen hangoztatta és 
nyilvánosságra hozta azt a vélanényét, hogy 
a törököket döntő csapással verte volna meg 
a bolgár hadsereg, ha a főhadvezetőség a 
kirkkilissei győzelem után megengedi a ltiie- 
burgasi csata teljes kiaknázását neki, a két­
szeres győzőnek. Kardcsapás nélkül vonul­
hattak volna be Konstantinápolyba a bolgár 
csapatok, de az Ausztriával szimpatizáló bol­
gár vezérkar irigységből megakadályozta, 
hogy ez a dicsőség neki ,a ruszofil tábornok­
nak jusson.

Fitsew tábornok bolgár hadügyminiszter, 
aki a háborúban a vezérkar főnöke volt, Di­
mitriew fantasztikus meséjét autentikus ok­
mányokkal és magának Dimitriew tábornok­
nak a jelentéseivel cáfolta meg. A bizonyíté­
kokból kitűnt, hogy a kirkkilissei győzelem­
ben az ünnepelt táitornoknak semmi szemé­
lyes része nincsen. Dimitriew tábornok három 
divíziója (összesen mintegy 70—80,000 em­
ber) a bolgár hadsereg szélső balszárnyán az 
ellenség félrevezetésére szánt manövrirozó



1914 október 24. DEBREC2EN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG á

csapat szerepét töltötte be inig a harcoló I Rosenfeld Hermina ezüst törmelék, Gábor
fronton Iwanow és Kulintsew tábornokok se- 'László 1 ezüst óra, Barta Antal 2 arany gyű­

rű, 1 arany tu es törmelék, Frigarszky István 
arany és ezüst törmelék, Trigarszky Pál ezüst 
törmelék, Fényes Bözsi 1 arany gyiinü, Ko- 
váts Lászlóné 1 arany gyűrű, Vitárius Giziké 
1 ezüst lánc. Kovács László 1 arany gyűrű, 
Tóth Viktória 2 arany gyűrű, Tóth Lászlóné 
1 arany gyűrű. Rajzó József 1 ezüstözött 
arany gyűrű, Bartos Gézáné 1 arany gyűrű, 
1 ezüst karcsatt, Répánszky Eta 2 ezüst bot­
iéi, 1 arany függő, Gál Böske 2 ezüst függő, 
Király Imre 1 arany gyűrű, 1 ezüst zsuzsu, 
Horváth Pál 1 arany gyűrű, Zelcznik Gyula, 
1 arany törmelék, Sinay Mariska 1 arany 
gyűrű, Géressy Terka 1 arany gyűrű, Bakó 
György 1 ezüst karcsatt, 5 ezüst érem, N. 
N. 1 ezüst pénz, Berczelly Évi 1 pár arany 
függő, Berczelly Magda 1 pár arany függő, 
Weisz Margit 2 ezüst gyűrű, Madarász Titi

1 ezüst karcsatt, 1 ezüst tű, 1 ezüst törmelék, 
Rostás Elemér 5 ezüst pénz, Sipos Böske 1 
aranytörmelék, Pillár Rózsi arany törmelék, 
Gáspár József né 1 ezüst törmelék, Lichtmann 
Pál 1 ezüst lánc, ifj. Tróján Ferenc 1 ezüst 
óra, Tróján Margit 1 ezüst lánc, Biró Teréz 
1 ezüst óra, Lusztig Erzsi 2 ezüst lánc, 1 
ezüst óra.

A katonák családjainak segélyezésére 
újabban adakoztak: Ábrahám Erzsi 3, id. 
Tamás Ferenc 4, ifj. Tamás Ferenc 4, Maj- 
zik Miklósné 4, Kirchmayer Willy 2, Kirch- 
mayer Edit 2, Kerekes László 4, dr, Szász 
Adolf 1, városházi gyűjtés Szabó Elek ta­
nácsnok ur révén 196, Ottó Sándor 30, Ocskó 
Imréné 4, Weisz Márton telefonhasználat 3, 
Józsa és Jóna 16, Borgida Endre 5, Jóst Fe­
renc 60, Debreceni Vendéglős Ipartársulat 
100 korona.

A szerbek veresége Rogaticánál
Budapest, október 23. (Magyar Táviratiiroda.) Potiorek táborszernagy jelenti:
A Boszniába betört szerb és montenegrói csapatokat három napos kemény küzdelem 

után a Mokro—Rogatica-i müutnál teljesen szétvertük.

regei vonultak föl a vélt török front ellen. 
Mese tehát az, hogy Dimitriewre bízták a 
legnehezebb föladatot, mert az ő seregére a 
haditerv szerint igazán veszélytelen akció 
várt. Véletlenül azonban török részről Mah­
mud Muktár basa hasonló ellenfeladatot ka­
pott, de a manövrirozásra csak 30,000 em­
berből álló sereg állt rendelkezésére. Amikor 
a két manövrirozó sereg váratlanul összeüt­
között, a többségben levő bolgárok győzel­
met arattak. Dimitriew Ratkót azonban a vá­
ratlanul kifejlődött csata annyira megzavar­
ta, hogy a győzelmet csak akkor vette észre, 
amikor a törökök már régen elvonultak. És 
a győzelem felismerése után sem azzal fog­
lalkozott, hogy azonnal a lüleburgasi ütkö­
zetre kényszeritse a törököket, hanem ellen­
kezőleg: a főhadiszállásra küldött jelentésé­
ben pihenőt kért csapatai számára.

Ugyanígy megtépázódtak Dimitriew lü­
leburgasi babérai, mert a közzétett jelenté­
sekből kitűnik, hogy a hős tábornok, aki meg 
akarta semmisíteni az ellenséget Lüleburgas- 
nál, a harc folyamán annyira elvesztette tá­
jékozódását az ellenség helyzetéről, hogy 
Bunarhissar felé egyáltalán nem rendelt csa­
patokat, mert azt hitte, hogy ott egyáltalán 
nincs ellenség. A főhadiszállásról valósággal 
kényszeríteni kellett „a bolgár Napóleont“ ar­
ra, hogy Bunarhissan irányában is frontot 
alakítson és kivédje Nazim basa támadását, 
mialatt Lüleburgas előtt Kulintsew tábornok 
győzött.

Ez a kirkkilissei és lüleburgasi „győző“ 
babérjainak hiteles története. Az orosz szol­
gálatban elért „sikerek" alapján most a 
„przemysli győző" nevet is fölvehet! a kalan­
dor tábornok. Przemyslnél legalább csak­
ugyan végzett valamit: megverette magát.

A debreceni segitő-akció
Téli ruhát a katonáknak!

A Segítő Bizottság kéri azokat, kik a pa­
mutot már előjegyezték, hogy az átvétel vé­
gett a Hadsegélyző Hivatalban (megyeháza,
1. emelet) mielőbb megjelenni szíveskedjenek. 
Egy kilogram pamut ára 8 korona.

A katonák családjai részére ócska téli 
ruhákat adományozni szívesek voltak: Kiss 
Lajosné, özv. Vági József né, Hay Károlyné, 
Szekeres Károlyné, Kovács Illésné, özv. Erik 
Ernőné, dr. Fejér Ferencné, Kernhoffer Jó- 
zsefné.

Auguszta-virág
Az Auguszta-gyorssegély, mely elől jár 

a segély meghozása tekintetében, kiváló mü- 
izléssel forgalomba hozta a szeretet impozáns 
virágát: az Auguszta-virágot. A virágnak 2 
korona árából befolyó összegből az Augusz­
ta-gyorssegély ismét csak enyhíteni akarja a 
háború által okozott nehézségeket. Kapható a 
Hadsegélyző Irodában (megyeháza), vala­
mint Békés Lajos és Kontsek Kornél urak 
üzletében.

A katonák családjaiért.
A katonák családjainak segélyezésére 

arany- és ezüst tárgyakat adományoztak: 
Svéd Ella 2 ezüst pénz, 1 gyűrű, Thaisz Ar- 
turné 1 arany gyűrű. Varga Terézia 1 ezüst 
gyűrű, ezüst törmelék, Madurkai László 1 
arany függő, 1 ezüst zsuzsu, Nagy Piriké 1 
arany gyűrű, Engi Rózsi 1 arany függő és 
törmelék, Végh Zsuzsánna 1 pár ezüst függő, 
Simon Ella 1 ezüst pénz, 1 ezüst függő, Si­
mon Lilly 1 ezüst pénz, 2 arany törmelék, 
Sz. Futó Sándor 1 ezüst érem, Szarukán Sa- 
nyika 1 ezüst villa, Szarukán Ilona 1 ezüst 
törmelék, Baranyi Istvánná 1 pár arany gyű­
rű, özv. Varga Gáborné 2 pár arany függő,

HÍREK 1
Hamisítják

a jótékonysági jelvényeket
A belügyminiszter a jótékony vagy em­

berbaráti célra forgalomba hozott jelvények 
védelme tárgyában a következő rendeletet in­
tézte valamennyi törvényhatóság első tiszt­
viselőjéhez:

Egyes jótékony egyesületek vagy bizott­
ságok a hadbavonultak családtagjainak se­
gélyezésére vagy a háborúval kapcsolatos 
egyéb jótékony, vagy emberbaráti célra kü­
lönféle jelvényeket (vasgyürii, szövetségi jel­
vény stb.) állíttatnak elő és hoznak forgalom­
ba, amelyeknek jövedelmét jótékony vagy 
emberbaráti célra fordítják.

Akadnak aztán élelmes vállalkozók, akik 
eléggé el nem ítélhető nyerészkedési célból 
ezen tárgyakhoz külalakra vagy elnevezés­
re hasonló, avagy nem is hasonló, de olyan 
jelvényeket készítenek, vagy árusítanak, a 
melyek ugyanannak az eszmének a kifeje­
zésére szolgálnak. Ez által a jótékony, em­
berbaráti intézmények jövedelmét csorbítják 
és a hazafias célra áldozni kész közönséget 
félrevezetik.

Ez okból megtiltom, hogy olyan vagy 
hasonló, vagy ugyanazon eszmét megteste- 
sitő tárgyakat (vasgyürüt, jelvényeket stb.) 
amelyek valamely jótékony vagy emberba- 
ráti célt szolgáló bizottságtól vagy egyesü­
lettől erednek és amelyeket azok a hadvise­
léssel kapcsolatos jótékony vagy emberbaráti 
célra hoznak forgalomba, más előállitasson 
és forgalomba hozhasson.

E tilalom megszegését, ha a cselekmény 
a csalás bűntettének, vagy vétségének tény- 
álladékát nem meríti ki, az 1879:XL. t.-c. 1. 
§-a alapján kihágássá nyilvánítom, amelynek 
büntetése tizenöt napig terjedhető elzárás és 
kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetés.

E kihágás miatt az eljárás a közigazga­
tási hatóság, mint rendőri büntetőbíróság, a 
székesfővárosi magyar királyi államrendőr­
ség működésének területén a budapesti ma­
gyar királyi állam rendőrség hatáskörébe tar­
tozik.

Budapest, 1914. évi október hó 1-én.
Sándor János s. k.

— Vasárnapi istentiszteletek. A debrece­
ni református templomokban vasárnap, októ­
ber 25-én a következő sorrendben tartják 
meg az istentiszteleteket: a Nagytemplomban 
prédikál Szele György lelkész, ágendázik Er­
dős Károly egyetemi magántanár; a Kistem- 
plomban prédikál Jánosi Zoltán lelkész, ágen­
dázik Dicsőfi József lelkész, a Kossuth-utcai 
templomban prédikál Könyves-Tóth Kálmán

lelkész, ágendázik Polgár Gyula segédlelkész, 
az Árpád-téri templomban prédikál Zih Sán­
dor lelkész, ágendázik Balogh Béla segédlel­
kész, az ispotályi templomban prédikál Uray 
Sándor lelkész, ágendázik Makay Lajos lel­
kész, a homokkerti imaházban prédikál és úr­
vacsorát oszt Boér Károly vallástanár.

— Radio-telegráf Budapest és Szófia 
között. Szófiából táviratozzák, hogy 
Budapest és Szófia között a mai napon meg­
nyílt a dróttalan táviró.

— Egy főgimnázium! tanár hősi halála. 
Az egész városban őszinte, mély részvétet 
keltett az a hir, hogy U. Szabó Gyula dr., 
a debreceni református főgimnázium fiatal 
tanára az északi harctéren hősi halált halt. 
U. Szabó Gyula dr., aki egy esztendeje fog­
lalta el tanári állását a debreceni főgimná­
ziumban, ahol úgy tanártársai, mint az ifjúság 
nagy szeretettel vette körül. A mozgósítás 
elején vonult be a 26 éves tanár mint tartalé­
kos zászlós hadi szolgálatra ezredéhez, a 
melylyel több csatában küzdött hősiesen az 
orosz seregek ellen, mig az ellenség golyója 
október 15-én halálosan találta. Ma érkezett 
meg hozzátartozóihoz a hivatalos híradás hő­
si haláláról, amely előkelő, kiterjedt rokonsá­
got, a többek között unokatestvéreit: dr. Bal­
tazár Dezső püspök nejét és Márk Endre ud­
vari tanácsost mély gyászba borította.

— Az Iskolák megnyitása. A debreceni 
m. kir. állami fémipari szakiskolában a tanév 
folyó hó 26-án veszi kezdetét. Az igazgatóság 
felhívja összes növendékeit, hogy fenti na­
pon beiratkozás céljából az igazgatóságnál 
jelentkezzenek. Az első évfolyamra csakis oly 
ifjak jelentkezhetnek, kik felvételükről már 
értesítve lettek annakidején. A fel veiteken kí­
vül, hely hiányában, már több ifjú nem vehe­
tő fel.

A községi iskolaszék felhívta az óvodák 
vezetőit, hogy az óvodák megnyitása iránt ha­
ladéktalanul intézkedjenek. ^

A debreceni református felső leányiskolá­
ban, a leánygimnáziumban, a tanitónőképző- 
intézetben és az ezzel kapcsolatos elemi isko­
lában az előadások hétfőn megkezdődnek.

A Kereskedelmi Tanintézet következő ta­
gozataiban: felső kereskedelmi iskola, női 
felső kereskedelmi iskola, egyéves női keres­
kedelmi szaktanfolyam és polgári fiúiskola a 
rendes tanítást f. október hó 26-án, reggeli 8 
órakor az ismeretes órarend szerint megint 
sö és a felső osztály tanulói tartoznak meg­
megkezdjük. Az igazgatóság.

A kereskedő-tanonciskolában a rendes ta­
nítás f. október hó 26-án, hétfőn kezdődik 
meg, még pedig hétfőn délután 2 órakor az 
előkészítő és az alsó osztály tanulói, október 
hó 28-án, szerdán délután 2 órakor a közép-
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jelenni. A tanítás napjai: hétfő, szerda, csü­
törtök, péntek, vasárnap, a tanulókkal köz­
lendő órarend szerint. Felkérjük a kereskedő­
főnök urakat, hogy még be nem irt tanulóikat 
mihamarább beírassák. Az igazgatóság.

Debrecen sz. kir. város zeneiskolájának 
igazgatósága tudatja, hogy zi tanintézetben a 
tanítás hétfőn meg fog kezdődni s fölhívja a 
növendékeket, hogy a kijelölt tanórákon pon­
tosan megjelenjenek.

— Halálozás. Mint részvéttel értesülünk, 
Túrái Miklós államvasuti ellenőr neje, szüle­
tett Scheer Margit tegnap rövid szenvedés 
után meghalt. Férjén és Lacika nevű kis fián 
kivül kiterjedt, előkelő rokonság gyászolja az 
élete virágában elhunyt fiatal uriasszonyt, a 
kinek temetése c hó 25-én, vasárnap délelőtt 
10 órakor lesz a Nemzetőr-utca 3. számú 
gyászházból.

— Orosz dicséret a magyar huszárokról.
A pétervári Ruskoje Slovo egy orosz lovas 
elbeszélését közli arról az ütközetről, ame­
lyet Lucktól messze keletre magyar huszá­
rok vívtak orosz lovasokkal, akik orosz üte­
geket védtek egy osztrák támadás ellen. Két 
magyar eskadron megsemmisült a túlerő ál­
tal és az utolsó emberig elesett, vitézségük 
azonban az ellenségben is csodálatot keltett. 
„Mint a viharfelők, repültek, a mi kartá­
csaink egész sorokat döntöttek le közülük, 
mégis tovább repültek előre. Ekkor a mi hu- 
szárságunkbó! két eskadron vetette eléjük 
magát és kézitusára került a sor. A magya­
rok a biztos halálnak mentek elébe, mégis 
harcoltak, mint az oroszlánok és úgy forgat­
ták kardjukat, minta villám lett volnrí. Két lo­
vasunknak ketté hasították a fejét. Egy szép 
termetű magyar tiszt szakadatlanul védte 
magát, amig néhány orosz huszár a szó betű 
szerinti értelmében a levegőbe emelte lánd­
zsáival. Még haldokolva is harcoltak a sebe­
sültek; fék tűkben revolverrel lőttek és cson­
tig ható vágásokat mértek lovainkra, utolsó 
leheletükig küzdve. Mind a négyszázan el­
estek az utolsó emberig. Ez a hősi magatar­
tás megváltoztatta véleményünket a magya­
rokról.

— A háború könye, mosolya és szivár­
ványa I. és II. része a Franklin-Társulat ki­
adványa, amely részletesen foglalkozik a vi­
lágháború minden mozzanatával, két terje­
delmes füzetben kiadóhivatalunkban füzeten­
ként 20 fillérért, a két füzet együtt 40 fillér­
ért kapható. A füzet összes jövedelme a Vö­
rös Kereszt Egylet és a hadrakelt katonák 
családjai javára fordittatik. Nemesen cselek­
szik, aki e két füzetet megszerzi.

— Uj joggyakornokok. A debreceni kir. 
Ítélőtábla elnöke H. Nagy Jenő dr. ügyvédje­
lölt és Szűcs Lajos jogszigorló debreceni la­
kosokat a debreceni kir. Ítélőtábla kerületé­
be segélydijas joggyakornokokká nevezte ki.

— Koszorumegváltás. Pap Tibor dr. má- 
ramarosszigeti jogakadémiai igazgató elhalá­
lozása alkalmából a debreceni m. kir. tudo­
mányegyetem tanárai 30 koronát, Kun Béla 
dr. és Bacsó Jenő dr. egyetemi tanárok kü­
lön-külön 20—20 koronát juttattak a Voros- 
kereszt Egyletnek koszorumegváltás címén.

— Szabad-e a sebesült katonáknak nő­
sülni? A temesvári katonai parancsnokság 
most kiadott 75. számú hadparancsában, a 
mely Debrecenbe is megérkezett, a katonák 
házasságkötéseire vonatkozólag a következő­
ket rendeli el: A harctérről az országba visz- 
szahozott sebesült, vagy beteg sorkatonaság 
legénységének, ha kérelmezi, kivételes ese­
tekben megadható az engedély a házasság- 
kötésre. Súlyos sebesülés, vagy betegség ese­
tén, ha az azonnali házasságkötés szükséges­
sége fenforogni látszik, a házasságkötési en­
gedély azonnal megadható. Az ilyen engedély 
megadásáról később az illető ezredparancs- 
nokságának jelentés teendő. Ez a rendelke­
zés a háborúba bevonult tartalékosokra nem 
vonatkozik, mert ezek régebbi rendelkezések, 
a katonai hatóságok beleegyezése nélkül is 
köthetnek házasságot.

— A katonák részére téli ruhaneműt 
adományoztak: Simon Elle 2 csukóvédő, 
Simon Lilly 1 fejvédő, 2 csuklóvédő, Pon- 
grácz Antalné 1 fejvédő, 2 csuklóvédő, Náb- 
ráczky istvánné 5 fejvédő, Debreczeni An­
nus 4 fejvédő, 4 csuklóvédő, Gödény Ferenc- 
né 4 szőrme, Fényes Pipike 1 fejvédő. Ko­
vács Eszter 1 fejvédő, 1 csuklóvédő.

Korona- ^ Telefon
3—28.

A DBUTSOH-
fiiletekben tesebent vaj, 
Andrássy vaj, írón vaj es 
gyenge vajas liptói túró 
mindennap kapható.

SZEGEDI PAPÉIRA
különlegességek óriási 
raktára UNDENFELD J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79 .^z^___________ ___

Kéményseprő tanonc-
nak jó házból való fiú 
(14 éves) azonnal föl­
vétetik. Széchenyi-u. 39.

Kutya
és disznó moslék olcsó 
árban kapható Frohncr- 
szdióda Konyhájában.

POROSZ ♦

KŐSZÉN ♦
Porosikősiénéa tűzi­
fa nam'ban és kicsi, 
ben kaphat« SZKNkh 
KKZSü Mzénkercake. 
dönél. Bánffy-utca 4. 
szitui. 11 Telefon 945.

UZIFB
■zársz

2-3

úri embert
teljes ellátásra (kóser 
koszt) elfogad özv. 
Klein Dávidné, Arany 
János-utca 16. szám.

Makulatur papiros
kapható a kiadóban.

bükk, cser 
vagy tölgy 

ölenként 36-— konmáér/.
Aprított fa 200 kilótól, I. ren­
dű KŐSZÉN 5 kor. mázsája. 
Megrendelésre azonnal szállít- 
tátik a legolcsóbb napi árban.

■ tűzifa és áruforgalmi 
részvénytársaság =

ISPOTÁLY-UTCZA 1. SZÁM 
A vas- és rézbutor- 
gyárral szemben

TELEFON 779.

SZOMBATON VASÁRNAP
október hó 24-én, 25-én

A HOZOMÁNYVADÁSZ
Előkelő társadalmi dráma 3 felvonásban.

A DEBRECZENI HŐSÖK
arcképcsarnoka.

HARCZTÉRI TUDÓSÍTÓ
Mozgókép felvételek az osztrák-magyar hnre- 

szintérrfil.
Don Juan megnősült. Kacagtató.
Bendegúz anyósa beteg. Bohózat.

HELYÁRAK: Páholv 4 személyre 4 K. Zsölve 
90 fill. Zártszék 70 fill. 1. hely 50 fill. II. hely 

30 fill. Ill, hely 20 fill._____________

Előadások ma, szombaton este 6 órától folytató- 
la os bemenettel.

Vasárnap d. u. 3-tól 7-ig félhelyárak.

DEBREOZEN.KlBtemplombftzár

Őszi és téli divatkelme-Djilonságek 
Flanellel! 11 Mosó felezek
NAGY RAKTÁRA

»•brőoxen legnagyobb, legelőkelőbb moxgója
IBYBAZ-TÉR. TELEFON 18-51.

SZOMBATON VASARNAP
október hó 21-én, 25-őn

AZ ÁRNYHERCEG
Hatásos társadalmi dráma 4 fel­
vonásban. Művésziesen ázlneeve.

H A HÁBORÚ ESEMÉNYEI H
Aktuális mozgófénykép felvételek 

a mai világháborúból.
Maxi as akasztóf4u Kacagtató jelenetek. Elő­

adja Max Linder.

Mack'féle
Kaiser

JJORAX
Előkelő Toaletszerr

Százezer családban használatban. 
Finomítja es szépíti a bori,meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros kar­
tonban a 15.30 e's 75 fille'r. Kaiser-Borax- 
Szappan 80 fillér .Tola Szappan kO fillet] 

GOTTLIEB VOITH.WIEtl lll/i 
BMP- Mwdenho/kjphjfo ■■

XXXI-ik magyar királyi

jótékonvcólú államsorsjáték.
Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú 
és jótékony célokra fog fordittatni. Ezen sorsjátéknak ósz- 
szesen 14885 nvereménye van. melyeknek összes értéke. 

475000 koronára rúg készpénzben.

Főnyeremény 200.000 korona készpénzben

12000

Továbbá:

1000 K — 
500 K —

. 250 K — 
200 K — 

. 150 K - 

. too K —
> 50 K —
• 20 K

10 K —

30.000 K készp. 
20.000 » »10.000 > »

5.000 » »
5.000 » »
2.500 * *
2.500 x »
4.000 » »6.000 % »10 000 » »

10.000 * »
50.000 » *

120 000 » P

14885 nyer. összesen 475.000 K készp.

Húzás visszavonhatatlanul 1914. évi december hé 9-én.
Egy sorsjegy ára 4 korona.

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett n magyar 
kir. lottójövedéki igazgatóságtól Budapesten (VámpalotaJ 
portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók valamennyi 
posta-, adó-, vám- és sóhivatalnál, az összes vasit i állomá­
sokon s a legtöbb dohánvtözsdében és váltó-üzletben. — 
Játéktervet kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küld

a magy. hír. Loltólóvedékl mmalto^g.

ItstaloeU tengeryirtjl 
A h«ve»v*rü lf]u Bohiózat.

Természeti szépségek

Rendes helyárak. Bérletjegyek érvényesek.

•nombaton — Vasárnap
d. u. 3 órától 7 óráig téLkelyárak 7 órától ren­

des hely árak.

Megvettünk
egy egész termés elsőrendű bányavidék!

nemes fajaimé,*,
úgymint: arany parmi, London pepin, Jo­
nathan, Hatul, Ananas renett, C.ox orangette 
stb. melyek üzlethelyiségünkben megtekint­
hetők és előnyős árak mellett a nemes faj­
almát fogyasztó nb. közönségnek rendel­
kezésére bocsájtjuk.

Püsserkereakedelml r.-t. Debrecen, Plao-u. 41.

ó fehér a
— egy */« órai főzés után —

persi I
onmukndo

mosószerrel
Jótállás mellett ártalmatlan l Chlor nélkül I 
Ketólés nélküli - - Dörgílés nélkülI

•D TI* H fit T T U megkíméli a fehér- jj J. «Ki Xw ö * JSJ nemüt, azt kazán­
ban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a 
szabadban fehéritetté volna.---------- Gyár :

GOTTLIEB VOITH, WIEN, DM.

Mindenütt kapható I

Nyomatott Koffmaun és Kroner1 tz könyvnyomdáiéban, Piac-utca 49-, a tőpostával szemben.


